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 ගිණුම්කරණ පිරිවැය හා ආර්ථික පිරිවැය   

 කකටි කාලය හා දිගු කාලය  

 කකටි කාලීන නිෂ්පාදන ක්‍රයිාවයය  

 කකටි කාලීන නිෂ්පාදන පිරිවැය සංකල්ප  

 හීනවන ඵලදා නීතිය  

 දිගුකාලීන නිෂ්පාදන ක්‍රයිාවයය  

 පරිමාණානුකූල ඵල නීතිය 

 කවළඳකපාළ වූහය  වල ලක්ෂණ  

 නිශ්ප්පරාමාක ක ලා ප පරාමාක ක ලා  හා අවපරාමාක ක ලා  ලැබීම  

 

 

 

 
 

ආර්ථික විදයාකී  නිෂ්පාදන පිරිවැය ය කන  අදහස් කරනුකේ නිෂ්පාදන ක්‍රයිාවයකේ  

කැපකරනු ලබන සියලුම ආර්ථික සම්පත්වල ආවස්ික පිරිවැයයි.  

නිෂ්පාදන පිරිවැය පහත පරිදි වර්ථග කළ හැක.  

 

 

ස්ථාවර 

විචල්‍ය 

ඍජු

වක්‍ර 

අ තර්ථ ගතය  

 

 

 

ගිණුම්කරණ පිරිවැය හා ආර්ථික පිරිවැය   

 

නිෂ්පාදන පිරිිියාව  
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ඍජු පිරිවැය වකි පිරිවැය 

 
නිෂ්පාදන ක්‍රියාවයය සඳහා ආයතනය 

විසි  පිටති  මිල  ගත් කයදවුම් සඳහා 

කගවන ලද මුදල් පරමාණයයි.  

 

උදා -  

 
නිෂ්පාදන ක්‍රයිාවයය සඳහා උපකයෝගී 

කරගනු ලබන ආයතනය සතු නිෂ්පාදන 

සම්පත් වල ආවස්ික පිරිවැයයි  

 

උදා -  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

නිෂ්පාදන පිරිවැය = ඍජු පිරිවැය + වකි පිරිවැය 

 

ආර්ථික පිරිවැය = නිෂ්පාදන පිරිවැය = ආවස්ික පිරිවැය 

 

 
ආර්ථික පිරිිියාව සා ගණකාධිකරණ පිරිිියාව අතර  ිනස   

 

 

ගණකාධිකරණ පිරිවැය  = ඍජු පිරිවැය 

 

 

ආර්ථික පිරිවැය  = ඍජු පිරිවැය + වකි පිරිවැය 
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 කකටි කාලය 

 
 නිෂ්පාදන ක්‍රයිාවයය සඳහා කයාදා ගැකනන ැතැම් කයදවුම් (අවම වශකය  එක් 

සාධකයක්වත්) කවනස් කළ කනාහැක්‍ර කාලපරිච්කේදය කකටි කාලය නම් කී. 

  

 කම් නිසා කකටි කාලකේ  ස්ථාවර  කයදවුම් හා විචලය කයදවුම් කලසි  සාධක 

කදවර්ථගයක් දැක්‍රය හැක්‍රය.  

 

 

ආර්ථික ලාභයාව සා ගණකාධිකරණ ලාභයාව අතර  ිනස   

 
 

ගණකාධිකරණ ලා ය  =  

 

 

ආර්ථික ලා ය  =  

Question book   
• example question  

කකටි කාලය හා දිගු කාලය  
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කර්ථමා තශාලාකී තාක්ෂණය හා ධාරිතාව කනාකවනස්ව තිබිය  විචලය කයදවුම් 

කවනස් කරන විට කයදවුම් හා නිමවුම් අතර පවත්නා තාක්ෂක ක සම්බ ධතාව කකටි 

කාලීන නිෂ්පාදන ශි්‍රතය නමි  හැදි කී. 

 

 

 දිගු කාලය 

නිෂ්පාදන ක්‍රයිාවයයට අදාළ සියලුම කයදුවුම් කවනස් ක්‍රරීමට පරමාණවත් කාලය දිගු 

කාලයයි. කම් නිසාම නිෂ්පාදන ක්‍රයිාවයයක දිගුකාලකේ පවතින සියලුම කයදවුම් 

විචලය කයදවුම් කී. දිගු කාලීන නිෂ්පාදන ක්‍රයිාවයයට අදාළ ශි්‍රතය පහති  දැක්කී.  

 

 

 

 

   නිෂ්පාදන ක්‍රයිාවයය අදියර 02 කට කව  කළ හැක්‍රය.  

 ……………………………………………………………………………………………………………… 

 …………………………………………………………………………………………………………….. 

•කෙටි ොලීන නිෂ්පාදන ශ්‍රිතය 

•කෙටි ොලකේදී කෙනස් ෙළ හැක්කක් විචලය සාධෙ පමණක් බැවින්   

•ශ්‍රමය කෙනස් ෙළ හැකි සාධෙය යන අර්ථකයන් 
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  

කකටි කාලකේ   ස්ථාවර කයදවුම් සමග විචලය කයදවුම් පමණක් වැි  ක්‍රරිකම්   
නිෂ්පාදන ස්වරූප තුනක් නිෂ්පාදන ක්‍රයිාවයය තුළ  හනානාගත හැක්‍රය. 
 

 මුළු නිෂ්පාදිතය (TP)  
විචලය කයදවුම්, ස්ථාවර කයදවුම් සමග මිශි කරමි  නිෂ්පාදනය සිදු ක්‍රරීකම  ලබන 
පරතිඵලය මුළු නිෂ්පාදිතයයි. 
 
 

 සාමානය නිෂ්පාදිතය (AP) 
විචලය කයදවුම් කකකයකට සාමානයකය  ලැකබන නිමවුම් කකක පරමාණය සාමානය 
නිෂ්පාදිතය නම් කී.  
 

  

 

 

 

 

 

ආ තික නිෂ්පාදිතය (MP) 

විචලය කයදවුම් එක් කකකයක්‍ර  කවනස් ක්‍රරීම තුින  මුළු නිෂ්පාදිතකේ හට ග නා 
කවනස් වීම ආ තික නිෂ්පාදිතය නම් කී. 

 

 

 

 

 

 

 

 

කකටි කාලීන නිෂ්පාදන ඵලදා සංකල්ප 
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විචලය සාධකය මුළු නිෂ්පාදිතය 

ආ තික  

නිෂ්පාදිතය 

සාමානය  

නිෂ්පාදිතය 

0 0 
  

                > 
  

1 6 
  

                > 
  

2 20 
  

                > 
  

3 48 
  

                > 
  

4 72 
  

                > 
  

5 80 
  

                > 
  

6 84 
  

                > 
  

7 84 
  

                > 
  

8 80 
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කකටි කාලය තුළ නිරත වන නිෂ්පාදන ආයතන විසි  විචලය කයදවුම් සහ ස්ථාවර 
කයදවුම් යන කදවර්ථගයම  ාවිතා කරන අතර ස්ථාවර සාධක කනාකවනස්ව තබා 
ගනිමි  විචලය කයදවුම් පමණක් වැි  කරමි  නිෂ්පාදනකේ නිරත කී. එිදදි නිමවුම 
ක්‍රසියම් රටාවකට අනුව හැසිකරන අතර එම හැසිරිම 'හීනවන ආ තික ඵලදා නීතිය' 
මගි  කප නුම් කකකර්ථ. 

 

 

 

 

 

හීන වන ආ තික ඵලදා නීතිය පහත දැක්කවන උපකල්පන මත පදනම්ව සකස් වී 
ැත. 

1. සියලු විචලය කකක සමාාීයය වීම 
2. අදාළ නිෂ්පාදන ක්‍රියාවයය තුළ තාක්ෂණය කනාකවනස්ව පැවීයම 

 

උදා:- අක්කරයක ඉඩමක කත් වගා ක්‍රරීම සඳහා ශිමිකය  කයදවීම 

      ස්ථාවර සාධක - ඉඩම, විචලය සාධක - ශිමිකය  

 

 

 

 

 

 

 

 

හීනවන ඵලදා නීතිය  

 

 

නිෂ්පාදන ආයතන විසි  කකටි කාලකේ   ස්ථාවර කයදවුම් සමග මිශි කරමි  
විචලය කයදවුම් පමණක් වැි  කරන විට විචලය කයදවුකම් ආ තික ඵලදාව හා 

සාමානය ඵලදාව එක්තරා අවස්ථාවකට පුවව පහළ යූම 

 හීනවන ආ තික ඵලදා නීතිය නම් කී. 
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කමිද විචලය සාධක පරමාණය වැි  ක්‍රරීමත් සමග ස්ථාවර සාධක පරමාණය විචලය 

සාධක පරමාණය අතර කබ  යන කහයි  විචලය සාධක කකකයකට ලැකබන ස්ථාවර 

සාධක පරමාණය කමිකය  අු  කී. ඉඩකමිද කත් වගා ක්‍රරීමට අු කව  ශිමය කයාදවන 

විට ශමිය වැි  කරන පරතිශතයට වඩා වැි  පරතිශතයක්‍ර  නිමවුම වැි  කර ගැනීමට 

හැක්‍රයාව ලැකේ. එකහත් අක්කරයකට කයාදවන ශිම පරමාණය ීමමාව ඉක්මවා යන පරිදි 

වැි  කරන විට ලැකබන කත් අස්වනු පරමාණය ශමිය වැි  කරන පරතිශතය කම  වැි  

කනාකී. අකනක් අතට එක් එක් ශමිිකකයු  බැගි  වැි  ක්‍රරීකම  මුළු නිමවුමට 

අලුකත  එකතු වන පරමාණයත් කමිකය  අු  වී එන ුනනය ම්ටමක් කරා ළාා වීමට 

පුළුවන. 

පහත පරස්ථාර සටහනට අනුවප  

 මුළු නිෂ්පාදිතය මුල  කීගකය  ඉහළ කගාස් පුවව කිමකය  වර්ථධන කීගය පුව 

බසින පරවණතාවකට මුුණණ ක..  

 

 විචලය කයදවුම් තව දුරටත් වැි  කරනු ලැුවවකහාත් එක්තරා අවස්ථාවක  මුළු 

නිෂ්පාදිතය උපරිම වී පුවව පහත වැටීමට ද ඉඩ ැත.  

 
 නිෂ්පාදිතකේ හැසිරීම අවධි තුනක්‍ර. එනම් මුළු නිෂ්පාදිතය මුල   වැි  වන කීගකය  

ඉහල කගාස් පුවව අු  වන කීගකය  ඉහළ කගාස් නැවත නිමවුම පහළ බීම.  
 

 මුළු නිෂ්පාදිතය කීගකය  ඉහළ නගින විට ආ තික නිෂ්පාදිතය උපරිම වන අතර 

මුළු නිමවුකම් කීගය අු  වීකම්   ආ තික නිෂ්පාදිත වකිය සාමානය නිෂ්පාදිත 

වකිකේ උපරිම ලක්ෂයය කේදනය කරමි  කීගකය  පහතට ගම  කරයි. එිද  

සාමානය ඵලදාව උපරිම කී. මුළු ඵලදාව උපරිම වන විට ආ තික ඵලදාව ුනනය 

කී. 

 
 

 විචලය කයදවුම් වැි  කරන විට   ස්ථාවර කයදවුම් ද වැි  ක්‍රරීමට හැක්‍ර නම් 

ආ තික ඵලදාව හීන වීම වළක්වා ගත හැක්‍රය. නමුත් කකටි කාලකේ  ස්ථාවර 

කයදවුම් වැි  කළ කනාහැක්‍රය.  
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  

 

කකටි කාලකේ   නිෂ්පාදන ක්‍රියාවයකේ කය  සිටින නිෂ්පාදන ආයතන විසි  විචලය 
කයදවුම් හා ස්ථාවර කයදවුම් යන කදවර්ථගයම  ාවිතා කකකර්ථ. කකටි කාලකේ   නිෂ්පාදන 
ආයතන ස්ථාවර සාධක කනාකවනස්ව තබා ගනිමි  විචලය කයදවුම් පමණක් වැි  
කරමි  නිෂ්පාදනකේ කයක.. ස්ථාවර සාධක කනාකවනස්ව තබා කගන විචලය කයදවුම් 
පමණක් වැි  කරමි  නිෂ්පාදනය වැි  ක්‍රරිකම්  නිමවුම ක්‍රසියම් රටාවක් අනුව හැසිකර්ථ. 

 

 

 

 

කකටි කාලීන නිෂ්පාදන ක්‍රියාවයය තුල විචලය සාධක හා ස්ථාවර සාධක කලස වර්ථග 

කදකක් පවීය. එනම් මුළු ස්ථාවර පිරිවැය සහ මුළු විචලය පිරිවැයයි. කමම පිරිවැය  

02ිද එකතුව කකටිකාලීන මුළු පිරිවැය කලස හැඳි කී. කකටි කාලීන නිෂ්පාදන 

ක්‍රියාවයය තුළ පහත දැක්කවන පිරිවැය සංකල්පය  ද හනානා ගත හැක්‍රය. 

 

 ………………………………………………………………………… 

 ………………………………………………………………………… 

 ………………………………………………………………………… 

 ………………………………………………………………………… 

 

 සාමානය ස්ථාවර පිරිවැය (AFC)  
 

නිමවුම් කකකයකට දරන ස්ථාවර පිරිවැය සාමානය ස්ථාවර පිරිවැය කලස හැඳි කී. 

මුළු ස්ථාවර පිරිවැය නිමවුම් කකක පරමාණකය  කබ කම  සාමානය ස්ථාවර පිරිවැය 

ලබා ගත හැක්‍රය. 

 

 

 

 

 

 

 

කකටිකාලීන නිෂ්පාදන ක්‍රියාවයය  

 

කකටි කාලීන නිෂ්පාදන පිරිවැය සංකල්ප 

 

 



 

   12 
 

Economics with CK                        

 

 සාමානය විචලය පිරිවැය (AVC)  
 

නිමවුම් කකකයකට දරන විචලය පිරිවැය සාමානය විචලය පිරිවැය කලස හැඳි කී. මුළු 
විචලය පිරිවැය නිමවුම් කකක පරමාණකය  කබ කම  සාමානය විචලය පිරිවැය ලබාගත 
හැක්‍රය. සාමානය විචලය පිරිවැය දළ ඉංගීීසි   (U) අු රක හැඩය ගනු ලැකේ. 
  

 

 

 

 

 

 සාමානය මුළු පිරිවැය (AC) 
 

නිමවුම් කකකයකට දරණ මුළු පිරිවැය සාමානය මුළු පිරිවැය කලස හැඳි කී. මුළු 
පිරිවැය නිමවුම් කකක පරමාණකය  කබ කම  සාමානය මුළු පිරිවැය ලබා ගත හැක්‍රය. 
නිමවුම වැි  කරන විට සාමානය මුළු පිරිවැය කමිකය  අු  වී නැවත ඉහළ යයි. 
සාමානය මුළු පිරිවැය වකයි දළ ඉංගීීසි   (U) අු රක හැඩය ගනු ලැකේ. 

 

 

 

 

 

 

 

 ආ තික පිරිවැය (MC) 
 

ආ තික පිරිවැය යනු නිමවුම එක් කකකයක්‍ර  කවනස් කරන විට මුළු පිරිවැය කවනස් 
වන පරමාණයයි. මුළු පිරිවැකේ කවනස නිමවුකම් කවනසි  කබූ  විට ආ තික පිරිවැය 
ලැකේ. 
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දිගු කාලීන නිෂ්පාදන ක්‍රියාවයකේ   සියලුම කයදවුම් විචලයය කයදවුම් කී. නිෂ්පාදනය 
ඉහළ දැමීම සඳහා බලපානු ලබන ක්‍රසිදු සාධකයක් දිගු කාලකේ  දක්නට කනාලැකේ. 
ක අනුව දිගු කාලකේ   සියලුම නිෂ්පාදන ආයතන වඩා නමයශ්‍රය තත්වයකට පත් කී. 
එකම ම තම නිෂ්පාදන පරමාණය කැමති පරිදි කවනස් කර ගැනීමට ආයතන වලට 
හැක්‍රයාව ැත. 

දිගු කාලකේ   නිෂ්පාදන ධාරිතාව පරසාරණය ක්‍රරීකම් පරතිඵලයක් කලස පරිමාණානුකූල 
පිරිමැුවම් හා පරිමාණානුකූල කනාපිරිමැුවම් බිිද කී.  

 

 

 පරිමාණානුකූල පිරිමැුවම් යනු දිගු කාලකේ   නිෂ්පාදන ආයතනයක් නිෂ්පාදන 
පරසාරණය ක්‍රරීකම්   ආයතනකේ සාමානය පිරිවැය පහළ බැීමමයි. ක අනුව 
ආයතනකේ ධාරිතාව පුළුල් ක්‍රරීමත් සමගම නිෂ්පාදන සාධක වල කාර්ථයක්ෂමතාව 
ඉහළ යූමත්, නිෂ්පාදන කයදවුම් වල මිල පහළ වැටීමත් නිසා අත්පත් කර ගත 
හැක්‍ර මූලය පරතිලා යක් කලස පරිමාණානුකූල පිරිමැුවම් හැඳි විය හැක්‍රය. 

 

 පරිමාණානුු ල කනාපිරිමැුවම් යනු දිගු කාලකේ   ආයතනයක් නිෂ්පාදන පරසාරණය 
ක්‍රරිකම්   ආයතනකේ සාමානය පිරිවැය කහවත් කකක පිරිවැය ඉහළ යාමයි. එනම් 
ආයතනයක ධාරිතාව පුළුල් ක්‍රරිමත් සමාම නිෂ්පාදන සාධකවල කාර්ථයක්ෂමතාව 
පහළ යූම නිසා මූලයමය වශකය  සිදු වන අලා ය යි. 

 

•පරිමාණානුකූල කනාපිරිමැසුම් පෙතින විට 

•පරිමාණානුකූල පිරිමැසුම් පෙතින විට 

•පරිමාණානුකූල කනාපිරිමැසුම් කහෝ පිරිමැසුම් කනාපෙතින විට 

 

 

දිගුකාලීන නිෂ්පාදන ක්‍රයිාවයය  
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පරිමාණානුකූල කනාපිරිමැුවම් වලට හා කනාපිරිමුවම් වලට මුුණණ කදන නිෂ්පාදන 
ආයතනයක දිගු කාලීන සාමානය පිරිවැය වකිය ඉංගීසීි U අු රක හැඩය ගනී. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

දිගු කාලකේ   සියලුම කයදවුම් කවනස් කරමි  නිෂ්පාදනකේ කය මට නිෂ්පාදන 
ආයතනයට හැක්‍රය. සියලුම කයදවුම් විචලය කයදවුම් වන විට නිමවුම හැසිකරන 
ආකාරය පරිමාණානුු ල ඵල නීතිය යනුකව  අදහස් කී. 

දිගු කාලකේ   තම නිෂ්පාදන ආයතනකේ සමස්ත පරිමාව කවනස් ක්‍රරීමට නිෂ්පාදන 
ආයතනයට හැක්‍ර ය. පරිමාණානුකූල ඵල ආකාර 03ක්‍ර,  

 

 

 

ෙැඩි ෙන පරිමාණානුකූල ඵල 

 

 

පරිමාණානුකූල ඵල නීතිය 
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පරිමාණානුු ල ඵල ආයතනයක ධාරිතාව පුළුල් ක්‍රරීමත් සමග නිෂ්පාදන සාධක වල 
කාර්ථයක්ෂමතාව ඉහළ යූකම  අත්පත් කර ගනු ලබන මූර්ථ ත පරතිලා  කී. 

 

 වැි වන පරිමාණානුකූල එල 
 
සියලුම කයදවුම් කවනස් කරන පරතිශතයට වඩා විශාල පරතිශතයක්‍ර  නිමවුම 
වැි වීම වැි වන පරිමාණානුු ල ඵල යකන  අදහස් කී.  
 
උදා- කයදවුම් 20% ක්‍ර  වැි  කරන විට, නිමවුම 50% ක්‍ර  වර්ථධනය වීම 
 
 

o වැි වන පමානුකූල ඵල හට ගැනීමට බලපාන සාධක  
 

 නිෂපාදන සාධක වල අ ායතාවය කහවත් කනාකබ ය හැක්‍ර කයදවුම තිබිම 
 ශිම වි ානය මගි  විකශ්ප්ෂ පරාගුණය ක්‍රරීකම් හැක්‍රයාව 
 ය තර ූතතර  ාවිතා ක්‍රරීකම් හැක්‍රයාව  
 එක් වරක   පමණක් දැරිය යුතු වියදම් තිබීම 

 

 අු වන පරිමාණානුකූල එල 
 
කයදවුම් වැි  කරන පරතිශතයට වඩා අු  පරතිශතයක්‍ර  නිමවුම වැි  වීම අු  වන 
පරිමාණානුු ල ඵලයි. 
 
 උදා - කයදවුම් 20% ක්‍ර  වැි  කරන විට, නිමවුම 15% ක්‍ර  වර්ථධනය වීම 
 
 

o අු වන පමාණානුු ල ඵල හට ගැනීමට බලපාන සාධක 
 

 සම්පත් හීන වීම (සම්පත් ක්ෂය වීම) 
 ආතතිය  
 කළමණාකරණය හා සම්බ ධිකරණය පිිනබඳ ගැටලු ැති වීම 

 

  ස්ථාවර පරිමාණානුකූල ඵල 
 
කයදවුම් වැි  කරන පරතිශතයට සමාන පරතිශතයක්‍ර  නිමවුම වැි  වීම ස්ථාවර 
පරිමාණානුු ල ඵලයි. 
 

      උදා - කයදවුම් 20% ක්‍ර  වැි  කරන විට, නිමවුම 20% ක්‍ර  වැි  වීම 
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ආයතන වය  නිපදවනු ලබන  ාණ්ඩ හා කස්වා විවිධ කවකළඳකපාළ තත්ත්වය  
යටකත් අකලවි කරන අතර එම කවකළදකපාළ තත්වය  හැඳි වීමට කවකළඳකපාළ 
වුහය යන සංකල්පය කයාදා ගැක . එක් එක් කවකළඳකපාළ වුහය  එක්‍රකනකට 
කවනස් වීමට පහත සදහ  සාධක බලපානු ලැකේ. එනම්ප 

 
 

 කවකළඳකපාළ තුළ සිටින ආයතන සංඛ්‍යාව 

 නිෂ්පාදිතකේ සමාාීයය බව 

 ආයතනයකට කවකළඳකපාළට පිවිීමමට හා ඉවත් වීමට ැති හැක්‍රයාව 

 කවකළඳකපාළ තුළ සිටින නිෂ්පාදන ආයතන අතර පවත්නා තරාකයිද ස්ව ාවය 

 

 

 කවළඳ කපාළ වුහය  පහත පදිරි දැක්විය හැක්‍රය 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

ඒොධිොරය

ඒොධිොරී
තරඟය 

 

 

කවළඳකපාළ වූහය  වල ලක්ෂණ  
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පූර්ථණ තරගකාරී කවකළඳ කපාළ වුහය පහත දැක්කවන ලක්ෂණ වය  සම විත 
කී. 

 

 සමාාීයය  ාණ්ඩ නිපදවීම - කවළඳකපාළ තුළ සිටින සියලුම ආයතන එක හා 
සමාන ආක.ශක වූ  ාණ්ඩ නිපදවීම සිදු කකකර්ථ. 

 

 ගැණුම්කරැව  හා විු ණුම්කරැව  සංඛ්‍යාව විශාල වීම - කවළඳකපාළ තුළ 
ගැණුම්කරැව  සහ විු ණුම්කරැව  විශාල සංඛ්‍යාවක් සිටින බැවි  එක් 
ආකයු කේ ක්‍රයිාව  පිිනබි න කනාකී. 

 

 ආයතනය මිල ගනුවු  වීම - කවළඳකපාළ ඉල්ලුම හා සැපයුමට බලපූම් ක්‍රරිමට 
ගැනුම්කරැවු ට කහෝ විු ණුම්කරැවු ට කනාහැක්‍රය. එබැවි  කවළඳ කපාළ මගි  
ීයරණය වන මිල යටකත් සැපයීමට ආයතනයට සිදු කී. එකස් ව ක  කවකළඳ 
කපාකේ සිටින සූම ආයතනයක්ම ුවළු පරමාණයක් යටකත් සමාාීයය  ාණ්ඩ 
නිෂ්පාදනය ක්‍රරීම කේතුකවනි. එබැවි  පුර්ථ ණ තරගකාරී ආයතනයක ඉල්ලුම් වකයි 
තිරස් අක්ෂයට සමා තර වූ සරල කර්ථඛ්‍ාවක් කලස පිිදටයි. 

 

 ආබාධ පිවිුවම හා පිටවීම - කර්ථමා තකේ සිටින ආයතන වලට නිෂ්පාදන කටයුතු 
වලට පිවිීමමට කහෝ ඉ  ඉවත් වීමට ක්‍රසිදු බාධාවක් කනාමැත. 

 

 ගැනුම්කරැව  හා විු ණුම් කරැව ට කවළඳකපාළ පියබඳ කතාරතුරැ පුර්ථණ 
වශකය  හා පිරිවැයක්‍ර  කතාරව ලබා ගත හැක්‍ර වීම  

 

 සාධක සංචලතවයට බාධා කනාවීම - කර්ථමා ත අතකර්ථ සාධක ුණවමාරැ වීමට ැති 
හැක්‍රයාවයි 

  

 දිගු කාලීන සමතුයතකේ   කවළඳ කපාළ තුළ සිටින සියලුම ආයතන පරාමාක ක ලා  
පමණක් ලැබීම. 

 

 

 

 

  

පූර්ථණ තරගය 
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තනි විු ණුම්කරැවු  සිටින කවළඳකපාළක් කකාධිකාරි කවළඳ කපාළක් කලස හැඳි  කී. 
කකාධිකාරි කවකළඳ කපාළක ලක්ෂණ පහත පරිදි දැක්විය හැක්‍රය. 

 

 පරකීශයට බාධා පැවීයම - ආයතනයකට කකාධිකාරී කර්ථ මා තයකට ැතුළු වීම 
ඉතා දුෂ්කර කී. 
 

 නිෂ්පාදනය ුවවිකශ්ප්ෂ වීම - අදාළ නිෂ්පාදිතය ලබා ගත හැක්‍ර ව ක  එකම 
නිෂ්පාදකකයු කග  පමණක් වන අතර කම් මගි  කවකළඳකපාළ තුළ නිෂ්පාදකයාට 
කකාධිකාරී බලයක් ිදමි කී.  

 

 එක් ආයතනයක් පමණක් නිෂ්පාදනකේ නිරත වීම - කකාධිකාර කවකළඳකපාළක් 
තුළ එකම ආයතනයක් පමණක් සිටින බැවි  තරගයක් දක්නට කනාමැති අතර ක 
නිසාම කකාධිකාරී බලයක්‍ර  කටයුතු ක්‍රරීමට ආයතනයකට හැක්‍රයාව ලැකේ. 

 

 කවකළඳකපාළ කතාරතුරැ අපූර්ථණ වීම හා පිරිවැයක්‍ර  කතාරව ලබා ගත කනාහැක්‍ර 
වීම. 

 

 මිල අු  වැි  ක්‍රරීමට ැති හැක්‍රයාව නිසා කකාධිකාරී කවකළඳකපාළක ආයතනයක් 
මුුණණ කදන ඉල්ලුම් වකිය වකම් සිට දු ණට පහළට බූවුම් කී. 

 

 කකාධිකාරි ආයතනයක ඉල්ලුම් වකිය 

  

 කකාධිකාරී ආයතනයක ඉල්ලුම් වකයි එම කර්ථමා තකේද ඉල්ලුම් වකියට සමාන 

කී. එය වකම් සිට දු ණට පහළට බූවුම් වන එකක්‍ර.  

 

 පුර්ථණ තරාකාරි ආයතනයක එකම මිලක් යටකත් අකලවිය වැි කර ගත හැක්‍ර 

බැවි  ආ තික අය ාර වකයි (MR) අදාළ මිල යටකත් තිරස් අක්ෂයට සමා තරව 

ැඳිය හැක්‍රය. එකහත් කකාධිකාර ආයතනයක් නිෂ්පාදනය කරන  ාණ්ඩකේ 

අකලවිය වැි කර ගැනීමට මිල අු කළ යුතු නිසා, ආ තික අය ාරය කිමකය  

අු කී. එමනිසා ආ තික අය ාරය සාමානය අය ාරයට වඩා අු  අගයක් ගනී. 

 

 

 

ඒොධිොරය 
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පූර්ථණ තරගකයිද සහ කකාධිකාරකයිද සංකලනයක් කලස කකාධිකාරි තරගය 
හැඳි විය හැක්‍රය. කකාධිකාරි කවකළද කපාළක පහත සඳහ  ලක්ෂණ දැක්‍රය හැක්‍ර කී. 
 

 කවළඳකපාළ තුළ ආයතන විශාල සංඛ්‍යාවක් තිබීම  

කවළඳකපාළ තුළ ආයතන විශාල සංඛ්‍යාවක් සිටින අතර එක් එක් ආයතන ස්වානන 
මිල පරතිපත්ති අනුගමනය කරයි. ආයතන විශාල සංඛ්‍යාවක් ැති බැවි  එක් 
ආයතනයකට මුළු කවකළඳ කපාළ තුය  ිදමි ව ක  ඉතා ු ඩා කකාටසක්‍ර. එබැවි  
එක් ආයතනයක නිෂ්පාදනයට අ  ආයතන කකකරිද ක්‍රසිදු බලපූමක් සිදු කළ 
කනාහැක. 

 

 එක් එක් ආයතනය පරකදදනය කළ  ාණ්ඩ නිෂ්පාදනය ක්‍රරීම  

කවළඳකපාළ තුළ සිටින සියලුම ආයතන එකම  ාණ්ඩය නිෂ්පාදනය කළද එක් එක් 
ආයතනකේ නිෂ්පාදිත අතර විවිධ කවනස්කම් පවීය. එබැවි  කකාධිකාරි තරා 
ආයතන නිපදවන  ාණ්ඩ සමාාීයය කනාවන අතර එක්  ාණ්ඩයක් තවත් 
 ාණ්ඩයක් සඳහා පූර්ථ ණ ආක.ශන කනාකී.  

 

 කවළඳකපාළ  තුළට පරකීශ වීමට කහෝ පිට වීමට බාධා කනාමැති වීම 

 ආයතනය මුුණණ කදන ඉල්ලුම් වකයි පහළට බූවුම් වීම. 

 සාධක සංචලතාවට බාධා කනාපැවීයම. 

 කකාධිකාරි තරගකාරී ආයතන දිගු කාලකේ   පරාමාක ක ලා  පමණක් ලැබීම  

කකාධිකාරි තරගකාරි ආයතනයක් කකටි කාලකේ   අති පරමාක ක ලා  ඉපයීමට 
ඉඩකඩ පවතින අතර කම් නිසා නව ආයතන කවළඳකපාළ තුළට පරකීශ කී. කම් 
නිසා දිගු කාලකේ   කකාධිකාරි තරගකාරි ආයතනයකට ලැබිය හැක්කක් පරාමාක ක 
ලා  පමක . 

 

 

 

මුළු කවකළඳකපාළම නිෂ්පාදන ආයතන අතකලාස්සකට පමණක් ිදමිව පවතින කවළඳ 
කපාළ තත්වය කතිපයාධිකාරය කලස හැඳි කී. කතිපයාධිකාර කවකළඳකපාළක 
ලක්ෂණ පහත පරිදි දැක්විය හැක්‍රය. 

 

 සැපයුම්කරැව  සංඛ්‍යාව අතිශයි  ීමමිත වීම. 

 පරකීශයට බාධා පැවීයම. 

 ආයතන අතර දැි  අකනෝනය බැඳියාවක් පැවීයම. 

 පරකදදනය වූ කහෝ පරකදදනය කනාවූ කහෝ  ාණ්ඩ නිපදවීම. 

 ආයතන මුුණණ කදන ඉල්ලුම් වකිය සාකකක්ෂ වශකය  අනමය වූ පහළට බූවුම් 
වන එකක්වීම 

ඒොධිොරි තරඟය 

ෙතිපයාධිොරය 
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 ආන්තිෙ පිරිෙැය  

 

 

 

 

 

 

 ආන්තිෙ අයභාරය  

නිමැවුම එක් කකකයක්‍ර  වැි  කරන විට මුළු අය ාරයට අලුති  එකතු වන පරමාණය 
ආ තික අය ාරය කලස හැඳි කී.  

 

 

 

 

 

 

 

 ප්‍රශසසත් නිමැවුම  
 

 යම් අවස්ථාවක ආ තික අය ාරය ආ තික පිරිවැයට සමාන වන අවස්ථාව 
පරශස්ත නිමැවුම කලස හැඳි කී.  
 

ලා  උපරිම කරන පරශස්ත නිමැවුම පහත පරස්ථාරය මින  කප නුම් කළ හැක. 

 

 

  

 

  

 

 

 

 

ආන්තිෙ පිරිෙැය, ආන්තිෙ අයභාරය හා ලාභය උපරිම කිරීම  
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පුර්ථණ තරාකාරී ආයතනයක කකටි කාලීන හැසිරීම තුළ මුුණණ දිය හැක්‍ර විකල්ප 
අවස්ථා ක්‍රිදපයක්‍ර.  

 

 

 

 

පහත රූප සටහනට අනුව පුර්ථණ තරාකාරී නිෂ්පාදන ආයතනයක් ආර්ථික ලා  
උපයමි  නිෂ්පාදනකේ කය  සිටින අවස්ථාකී  මිල සාමානය පිරිවැය ඉක්මවා යන අතර 
මුළු අය ාරය මුළු පිරිවැය ඉක්මවා යනු ැත.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ආර්ථිෙ  ලාභ ඉපයීම (නිශසප්්‍රාමාණිෙ/ අතිප්‍රාමාණිෙ ලාභ)

ආර්  ථිෙ ලාභ උපයමින් නිෂප්ාදනකේ කයදී සිටීම  
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පුර්ථණ තරාකාරී නිෂ්පාදන ආයතනයක් පරමාක ක ලා  ලබන අවස්ථාකී  මිල 
සාමානය පිරිවැයට සමාන වන අතර මුළු අය ාරයද මුළු පිරිවැයට සමාන කී.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

 

 

පුර්ථණ තරාකාරී නිෂ්පාදන ආයතනයක  ාණ්ඩ කකකයක සාමානය පිරිවැය  ාණ්ඩ 
කකකයක මිල ඉක්මවා යන අවස්ථාකී  පාු  ලැබීම සිදුකී. කමිද  මුළු අය ාරයට 
වඩා මුළු පිරිවැය වැි  වන කහයි  අවපරාමාක ක ලා  ිදමිකී.  

 

 

 

 

 

 

 

 

ආර්  ථිෙ ලාභ  ශුනය මට්ටකම්දී නිෂප්ාදනකේ කයදීම.  

 

 

අෙප්‍රාමාණිෙ ලාභ  
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පුර්ථණ තරාකාරී කවළඳකපාළක දිගුකාලීන සමතුයතය ීයරණය කරන පරධාන සාධකය 

ව ක ප කවළඳකපාළට පිවිීමමටත් ඉ  පිටව යාමටත් ැති හැක්‍රයාවයි. කකටි කාලීන 

සමතුයතකේ ප ආයතන වන විවිධ ආර්ථික ලා  ම්ටම් පැවතිය හැක්‍රය. එවැනි 

ආර්ථික ලා  හා අලා  කවළඳකපාළට පිවිකස න ට හා පිටව ය න ට සංඥා 

සපයයි.  

කකටි කාලීන සමතුයතකේ  ආයතනයක් ආර්ථික ලා  ලබයි නම්ප එය අලුති  

කවළඳකපාළට පිවිීමමට කපළඹවීමක් කරනු ැත. එිද පරතිඵලය කවළඳකපාළ සැපයුම 

ඉහළ යාම වන අතර සමතුයත මිල පහළයාමට තුු  ක.. ක නිසා ආර්ථික ලා  පහළ 

වැකටන අතරප ආර්ථික ලා  ුනනය (පරාමාක ක ලා  ලබන අවස්ථාව) වන තුරැ අලුත් 

ආයතන කවළඳකපාළට එක් කී.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

පුර් ණ තරඟොරී කෙළඳකපාළෙ දිගු ොලීන සමතුලිතය  

 

 


